

以爱育爱 做有温度的教育

——记“河南省义务教育标准化示范校”许昌市古槐街小学

本报记者 罗长远 魏新傲 通讯员 吉莉

这是一所底蕴深厚、名师荟萃、人才辈出的明星学校、精品学校；这里走出了著名作家李佩甫、C919大飞机工程师马菲、世界乒乓球冠军张辉等；这孕育出了“向下深深扎根，向上蓬勃生长”的独特校园文化……

这就是许昌市古槐街小学。近年来，该校内强素质，外塑形象，成绩显著，被评为“河南省党建工作示范校”“河南省卫生先进单位”“河南省中小学德育工作先进集体”“河南省校园足球示范学校”“河南省首批法治宣传教育示范点”“河南省数字标杆化学校”“河南省科技特色学校”“河南省教师实践基地”“河南省中小学英语朗读能力在线展评活动优秀组织奖”“wer机器人大赛河南赛区优秀组织奖”“许昌市精品学校”，还三度获得许昌市市长教育质量奖。前不久，喜讯传来，该校荣获“河南省第二批义务教育标准化示范校”称号。

“荣誉的背后是艰辛的付出和大家的共同支持和努力！”该校校长刘夏认为，在魏都区区委、区政府和区教体局的正确引领和指导下，全校上下团结一心，砥砺前行，以办人民满意的教育为目标，全面实施义务教育标准化，坚持落实立德树人根本任务，逐步形成“以爱育爱，做有温度的教育”的办学理念，最终获得了学生的喜爱、家长的肯定与社会的赞誉。



建队日里学党史

坚持正确办学方向 党建引领爱

许昌市古槐街小学党支部现有65名党员、6名支委。该校全面加强党的建设，健全工作机制，充分发挥党组织的政治核心作用，推动学校健康发展。在党组织的引领下，学校全面贯彻党的教育方针，坚持正确的办学方向，认真实施素质教育，推进教育公平，致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

为了充分发挥党员的先锋模范作用，该校支部通过党建工作责任制、党员目标管理、设岗定责、亮岗履职等形式开展党员先锋岗活动，分别设教育科研岗、名校帮扶岗、志愿服务岗、平安校园岗，使65名党员教师，成为65个“爱”的能量体，在各自的先锋岗上辐射温度，成为一面旗帜，做好一个榜样，不断传递向上的力量。

保障学生平等权益 公平孕育爱

维护学生平等入学权利。该校根据相关规定，落实招生方案，坚持免试就近入学，科学规范，阳光招生，保证适龄儿童应入尽入。均衡编班，均衡配置校内教育教学资源，严禁以学生获奖、竞赛、各类考试成绩为编班依据，严格按照规定安排每个班级的人数。建立控辍保学系列制度与方案，把控辍保学工作切实抓好落实，历年来均保证辍学率为0。

满足需要关注学生需求。该校坚持分类施策，采取不同措施，助力家庭经济困难儿童、留守儿童、残疾儿童、学习困难或厌学学生的成长。党支部为此启动了“党员爱心服务站”活动，构建由党支部牵头，大队部分管，班主任、成长导师具体负责的三级网络体系，长期开展“特别的爱送给特别的你”爱心活动。老师们和特殊家庭的孩子一对一结对子，做到“五个一”：一是建立一个沟通平台，二是一周一沟通，三是特殊日子一个问候，四是一学期一封亲情信，五是一学期一次深入家访，真正印证了学校“有温度的教育”。

促进学生全面发展 活动渗透爱

该校开齐开足国家课程，潜心研究教学教法，积极进行国家课程校本化探索，初步形成了涵盖“童心萌德、童心萌趣、童心萌艺、童心萌动、童心萌健”儿童特色系列活动。在“童心萌德”活动中，该校通过仪式教育、感恩教育、传统节日教育、红色传承教育等，以无痕的教育帮助学生养成良好习惯，培养优秀品格。在“童心萌趣”活动中，该校通过建设读书节、艺术节、阳光体育节、科技节、劳动技能节，激趣引智，挖掘学生潜能。在“童心萌艺”活动中，该校整合社会资源，成立了戏曲、创客、卡魅、编程、纸艺、体育等40多个社团，学生按照兴趣、双向选择，实现特色发展。

在“童心萌动”活动课程中，该校在综合实践活动课程改革中大胆尝试，被评为“河南省综合实践课程建设样本校”“河南省综合实践课程建设先进单位”。在“童心萌健”活动中，该校把心理健康纳入课程，并定期开展心理健康教育。2020年，该校成立家校互动坊，开展“全家访”活动，让家访进入学生家庭，进入学生心灵；同时，开展“星星点灯”家校互动党员志愿者服务活动，针对小学阶段孩子的年龄特点和家长的教子困惑，以订单式家长沙龙方式开展“阳光成长”活动，温暖孩子心灵，帮助孩子健康发展。该活动被评为“河南省优秀党建工作品牌”。



运动场上展风采



在学习教研中共同成长



红色戏曲献礼建党百年



技能大赛显身手



丰收果实敬老人

引领教师专业成长 教研激活爱

好教师成就好学校，培育一支德艺双馨的幸福教师团队是学校工作的重要任务。该校以“小学大师”为教师发展愿景，规划教师发展工程，建立教师专业发展共同体，成立“名师工作室”，辐射优质资源，带动教师专业进步。在名师工作室引领下，实施梯级教师培养机制，为青年教师“铺路子”，为骨干教师“压担子”，为名师“架梯子”，多管齐下成就其特色发展。

以青年教师为例，工作室先后实施了“导师负责制”和“一三五七成长计划”，在名师帮助下，促进青年教师迅速成长：一年入门，三年胜任，五年成骨干，七年成名师；对青年教师提出“四个一”的具体要求：写一手好字、上一门好课、带一个好班、研究好一个课题；同时，有计划地开展各种读书、培训、教学比武、成果展示活动。目前，该校教师队伍得到了前所未有的发展，现有省学术技术带头人5人，各级各类省名师10人，骨干教师45人，学科带头人3人。高质量的教师队伍保障了高质量的教育教学。

提升教育教学水平 学生感受爱

建设适合学生发展的温度课程。该校严格按照教育部课程设置方案和省课程计划有关要求，开齐开足各科课程，严格课程管理，依照新课标组织实施教学。学校还开发了一系列适合学情、校情的校本课程，为学生提供适合的教育，其中《小学生礼仪与传统技巧》《童玩课程》《我行我数》《动出精彩》《梨园花开》分别在河南省、许昌市优秀成果评选中获一、二等奖。

该校一方面建设适合学生发展的温暖课堂，另一方面精心设计开放、创新、分层、弹性的温馨作业。灵活的作业安排让学生在学中，又趣在其中。该校还启用多元化阶梯式评价方案，评价内容以道德品质、学业发展、特长与审美、运动与健康、劳动与实践等5个维度，纪律、劳动、合作、礼仪、友爱、阅读、积累、发言、作业、创新、健康、才艺等12个要素，进行阶梯式多元评价。让每一个古槐学子都能在这个评价体系中找到自己的成长点、发现自己的闪光点、挖掘自己的潜力点。

营造和谐美丽校园 环境助力爱

平安和谐的校园环境是学生健康成长的保障。该校遵循“制度为先，预防为重，自护为重，文化熏陶”的方针，全力打造平安、和谐、美丽的校园。该校将安全制度与日常管理相结合，建立健全学校安全卫生管理制度和工作机制，引进学安系统，健全双重预防体系，让安全工作横到边、纵到底，无缝隙，全覆盖。坚持利用家长会、微信、校讯通、国旗下讲话、班会课、宣传栏等形式对学生进行安全教育，普及安全常识，定期开展消防、反恐等应急安全逃生演练，提高师生应对突发事件和自救自护能力。

该校全力打造“生态校园、书香校园、诗韵校园、戏曲校园”。走进校园，这里绿草如茵，树木繁多，花果飘香；阅览室、小书架，让校园处处有阅读之地，时时在阅读之书；诗词长廊中是一幅幅色彩绚丽的“诗画”，一首首千古流传的诗作；戏曲天地中，一个个戏曲人物、一张张戏曲脸谱带你走进艺术世界……

建设现代学校制度 管理保障爱

提升依法科学管理能力。该校坚持规范办学，依法治校，制定了《教师积分制考核细则》《班主任工作考核制度》等，形成规范系统完善的管理制度体系；制定《中小学校财务制度》，认真落实，做好财务管理和内审工作；学校设立法治副校长，负责学校法治事务，建立学校法律顾问制度，协助学校处理法律事务；并建立健全民主管理制度，按期召开工会换届选举暨教职工代表大会，充分发挥教职员工的民主管理、民主监督作用。

构建“家庭、学校、社区”三位一体家校互动坊。该校始终贯彻“以人为本，全面发展”的教育理念，引进家校共育专家队伍和项目资源，成立家长委员会，提高家长在学校治理中的参与度；以家校互动坊为媒介，开展“星星点灯”志愿活动，提高家长家庭教育水平，营造和谐共处、多元合作、相互促进的良好教育生态，促进学校、社区、家长与学生的共同发展与成长。

叩问初心庆百年，乘风破浪谱新篇。“回首过去，硕果累累。展望未来，信心满满。新的一年，我们将继续按照习近平总书记‘办人民满意的教育，办优质公平的教育’重要指示精神，为党育人，为国育才，努力办好老百姓家门口的满意学校、优质学校、示范学校！”刘夏说，“我们也坚信，在爱的教育中成长的古槐师生，一定会生发爱、感受爱、传递爱，最终在爱的润泽中放飞希望，实现梦想！”

本版图片由许昌市古槐街小学提供